



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



вакцинация
Цена за безответственность слишком высока
НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ > 2



проект
Художники расскажут о Чистополе всему миру
РЕЗОНАНС-ОНЛАЙН > 3



иннополис
Думающих зрителей ждут в зале Брэдбери
ИНТЕРЕСНОЕ КИНО > 4



спорт
32 победы в 32 матчах одного сезона
ВОДНОЕ ПОЛО > 4

№71 (29033)

ПЯТНИЦА 21 мая 2021 года

сотрудничество

Клуб «Валдай»: казанское измерение

В столице Татарстана проходит Центральноазиатская конференция международного дискуссионного клуба



Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»

Пандемия коронавируса кардинально не изменила мировую политическую повестку дня и не создала каких-то принципиально новых тенденций. Однако процессы, которые намечались до этого периода, словно под воздействием мощного катализатора ускорились, углубились и стали более очевидными, явными. Зато теперь меньше иллюзий и больше понимания происходящих в мире геополитических процессов. Точкой притяжения тех из них, которые требуют внимательного изучения и анализа, становится Центрально-Азиатский регион.

Об этом говорилось на стартовавшей вчера в Казани в Национальной библиотеке Татарстана Центральноазиатской конференции Международного дискуссионного клуба «Валдай» на тему «Россия и Центральная Азия перед вызовами нового мира – совместный путь в будущее». На мероприятии собрались более 60 экспертов из шестнадцати стран.

Приветствуя участников форума, Президент Татарстана Рустам Минниханов отме-

тил, что наша республика активно участвует в процессах евразийской интеграции, реализует совместные гуманитарные и экономические проекты с государствами Центральной Азии.

«Ежегодно ведущие эксперты клуба собираются вместе, чтобы открыто говорить об актуальных вопросах международной политики и новых вызовах, которые стоят перед государствами и человечеством в целом. Такие дискуссии позволяют объективно оценить возникающие проблемы, увидеть ресурсы для их решения», – отметил Рустам Минниханов.

Президент также подчеркнул, что проведение Центральноазиатской конференции Международного дискуссионного клуба «Валдай» именно в Казани символично, так как Татарстан является ярким примером многовекового диалога культур, местом встречи Востока и Запада.

«Сегодня Татарстан – один из динамично развивающихся регионов Российской Федерации. Слагаемые нашего успеха – мощный экономический потенциал, эффективное взаимодействие с различными государствами и регионами в рамках единой общегосударственной политики, межнациональный и межконфессиональный мир и гражданское согласие. Стоит отметить, что стабильность и добрососедские отношения между представителями различных народов и конфессий – это не только исторически сложившаяся традиция. Сегодня это предмет посто-

янной работы государственных органов власти, местного самоуправления, институтов гражданского общества, академического и экспертного сообществ», – сказал Президент.

Он напомнил, что наша республика, как и вся страна, многонациональна. Всё ценное, созданное тем или иным народом за длительный исторический период, становится частью общей культуры народов, которые живут в одном государстве и связаны тесными узами экономического, политического и культурного сотрудничества. Важно сохранять имеющиеся у каждого этноса высокие нравственные ориентиры, языки, культуру и традиции, приумножать его достижения. Это основа общественного развития.

Рустам Минниханов привёл ряд примеров, свидетельствующих об активном участии Татарстана в процессах евразийской интеграции. Так, в апреле этого года Казань приняла заседание Евразийского межправительственного совета. В июне состоится IX Казанский международный конгресс евразийской интеграции с участием российских парламентариев, академического и экспертного сообществ. В сентябре Казань планирует принять I Игры стран СНГ, а в следующем году – 45-ю сессию Комитета Всемирного наследия ЮНЕСКО. Большим событием станет 1100-летие принятия ислама Волжской Булгарией, которое будет отмечаться в Российской Федерации на го-

сударственном уровне.

«Татарстан активно участвует в работе Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир». Её деятельность направлена на укрепление отношений Российской Федерации с мусульманскими странами, налаживание широкого партнёрства в сфере взаимодействия культур и цивилизаций, преодоление кризисов и конфликтов, возникающих на почве религиозных и этнических различий. По поручению Президента нашей страны Владимира Владимировича Путина я возглавляю этот представительный орган. В настоящее время в рамках Группы ежегодно реализуются множество проектов экономической и гуманитарной направленности», – сообщил Рустам Минниханов.

Он упомянул и о развитии внешних связей, важным инструментом которого являются четырнадцать зарубежных представительств Татарстана и восемь дипломатических представительств иностранных государств, действующих в Казани.

В открытии конференции принял участие заместитель министра иностранных дел России Андрей Руденко. Он отметил, что в Центрально-Азиатском регионе сейчас приковано внимание главных игроков на геополитическом поле, а для России государства Центральной Азии – это стратегические партнёры, с которыми нас объединяют общая история, язык и тесные человеческие связи.

«Накоплен весомый потенциал сотрудничества в раз-

личных областях. Это и СНГ, и ОДКБ, и Евразийский экономический союз, и Шанхайская организация сотрудничества», – сообщил Андрей Руденко.

По его словам, даже в условиях эпидемии коронавируса и соответствующих ограничений удалось сохранить и даже кое-где увеличить показатели двусторонней торговли. Совокупный товарооборот России со странами Центральной Азии в 2020 году вырос до 28,5 млрд долларов США. В Центрально-Азиатском регионе плодотворно работают более десяти тысяч российских и совместных предприятий, которые представлены практически во всех сферах экономики.

В первый день конференции проведены сессии на темы «Россия и Центральная Азия после пандемии: как мы прошли стресс-тест?», «Общие и разные угрозы безопасности для России и Центральной Азии» и «Новые «окна возможностей» для России и Центральной Азии», на которых участники обсудили общие вызовы и проблемы России и государств Центральной Азии, поделились опытом борьбы с пандемией.

21 мая состоится сессия на тему «Политика России в Центральной Евразии и её восприятие региональными державами», а также пройдёт открытая дискуссия «Будущее для «особых» отношений России и стран Центральной Азии».

«Накоплен весомый потенциал сотрудничества в раз-

Подробнее об этом – в следующем номере газеты.

официально

Судьбоносная дата

Обращение Президента Республики Татарстан Р.Минниханова по случаю Дня официального принятия ислама Волжской Булгарией

Уважаемые татарстанцы! Дорогие соотечественники! Поздравляю вас с истинно судьбоносной для нашего народа памятной датой – Днём официального принятия ислама Волжской Булгарией.

В далёком 922 году на священной земле Болгары по милости Всевышнего Аллаха предки татар были просвещены спасительным светом ислама, который бережно пронесли в своих сердцах через одиннадцать веков своей славной и полной непростых испытаний истории. Принятие Алмушем и подвластными ему племенами при участии посольства багдадского халифа аль-Муктадир Биллаха учения Пророка Мухаммеда явилось признанием Булгарского государства частью великой мусульманской цивилизации, предопределило выбор пути нашего национально-религиозного развития.

За прошедшие столетия ислам глубоко проник во все сферы жизни татар, оказав сильное влияние на нашу самобытную культуру, язык, хозяйственный уклад, образы и обычаи. Отродно, что и сегодня мусульманская умма республики продолжает оставаться усердной хранительницей традиционных духовных ценностей, активно участвуя в популяризации и развитии татарского языка, укреплении института семьи и брака, в богоугодных делах благотворительности. Особое значение эта деятельность приобретает в Год родных языков и народного единства.

Следующий год – особый во многих отношениях для мусульман Татарстана, Среднего Поволжья и всей России. В соответствии с решением Президента Российской Федерации В.В.Путина будет широко отмечаться 1100-летний юбилей принятия ислама Волжской Булгарией, к празднованию которого приурочено множество мероприятий, научных и культурных форумов, изданий трудов известных богословов, развитие исламской инфраструктуры и многое другое. Каждый из нас получит уникальную возможность стать участником этого исторического события.

Уверен, что возрождённый Древний Болгар с его величественной Ак Мечетью и Болгарской исламской академией с присущим его старинным стенам достоинством и добрым радушием примет гостей со всего мира.

Пусть же нынешнее празднование Дня официального принятия ислама Волжской Булгарией вдохновит нас на новые свершения и послужит созидательным прологом к грядущим юбилейным торжествам!

Искренне желаю всем вам здоровья, счастья, добра и благополучия! Пусть Всемилостивый Аллах хранит нас и нашу многонациональную державу!

картина дня

Уровень заболеваемости ковидом не снижается

ПО ДАННЫМ НА 20 МАЯ, В ТАТАРСТАНЕ ВЫЯВЛЕНО 33 НОВЫХ СЛУЧАЯ ЗАРАЖЕНИЯ ВИРУСОМ COVID-19 (Марта КИРИЛЛОВА).

По сообщению регионального оперативного штаба по борьбе с распространением инфекции, 19 человек госпитализированы, 14 получают лечение амбулаторно. Общее число заболевших коронавирусом в РТ на 20 мая достигло 21 140. Всего справились с болезнью 18 080 пациентов госпиталей и больниц, в том числе 44 – за отчётные сутки. Жертвами COVID-19 в республике стали 483 человека. Наибольшее количество заразившихся выявлено в Казани и Набережных Челнах (14 и 8 человек соответственно).

Напомним: в республике работают 153 стационарных и мобильных пункта вакцинации. Прививку от COVID-19 получили более 308 тысяч татарстанцев. Число россиян, вакцинированных от коронавируса, составляет без малого 14 млн человек.

Среди экзоплатов HELIRUSSIA-2021 наши вертолёты



ТЕХНИКА КАЗАНСКОГО ЗАВОДА ПРЕДСТАВЛЕНА НА ПРОХОДЯЩЕЙ В МОСКВЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКЕ ВЕРТОЛЁТНОЙ ИНДУСТРИИ HELIRUSSIA-2021 (Ирина ДЕМИНА, «РТ»).

Многоцелевой вертолёт Ми-8АМТ демонстрируется в варианте с салоном повышенной комфортности. При этом он может быть переоборудован для выполнения пассажирских и грузовых перевозок. Данный винтокрыл обеспечивает перевозку до 27 пассажиров и грузов массой до четырёх тонн. В кабине представлено лёгкое «Ансат» установлено семь пассажирских энергопоглощающих кресел, которые обеспечивают комфортный полёт и дополнительную безопасность. Как сообщили в пресс-службе КВЗ, там же представлен и новейший Ми-38 – многоцелевая машина, которая займёт пустующую нишу между средним Ми-8 и тяжёлым Ми-26. Вертолёт может применяться для перевозки грузов и пассажиров, поисково-спасательных работ, а также использоваться как летающий госпиталь или офшорная техника для доставки специалистов на нефтедобывающие платформы в море.

Молодёжь России и Египта выбрала столицу Татарстана

РОССИЙСКО-ЕГИПЕТСКИЙ МОЛОДЁЖНЫЙ ФОРУМ, ОТКРЫВАЮЩИЙСЯ В КАЗАНСКОЙ РАТУШЕ, СТАЛ ПЕРВЫМ ПОДОБНЫМ ОПЫТОМ СОТРУДНИЧЕСТВА (Василий КУБАНСКИЙ).

В течение четырёх дней участники – по 30 человек в возрасте до 35 лет с каждой стороны – обсуждают актуальные вопросы дальнейшего расширения взаимодействия. В числе актуальных тем – сотрудничество по развитию движения волонтеров, креативных индустрий. Парни и девушки активно делятся опытом продвижения общественной дипломатии и молодёжного предпринимательства. Главная цель форума – укрепление дружественных и профессиональных связей между молодёжью и профильными органами государственной власти двух стран. Именно так создаются условия для подготовки совместных молодёжных проектов, формируются инициативы по дальнейшему развитию молодёжного сотрудничества России и Египта.

Кустарную чачу отправили на экспертизу

ПОЛИЦЕЙСКИЕ ИЗЪЯЛИ У БУГУЛЬМИНЦА БОЛЕЕ ТЫСЯЧИ ЛИТРОВ САМОДЕЛЬНОГО АЛКОГОЛЯ (Пётр АНДРЕЕВ).

В течение продолжительного времени житель Бугульмы на территории своего приусадебного участка выращивал несколько сортов винограда, всевозможные ягоды. Но пускать их не на варенье, а изготавливать вино, винные и фруктово-ягодные дистилляты и продавал их. Факты производства, хранения и сбыта немаркированной алкогольной продукции установили сотрудники отдела экономической безопасности и противодействия коррупции ОМВД по Бугульминскому району. Местные оперативники приобрили у мужчины его «продукцию». А потом совместно с сотрудниками Госалкогольинспекции РТ провели обыск, обнаружили и изъяли 1019 литров кустарного алкоголя. «Среди напитков имелись вина из различных сортов винограда и ягод, напитки, изготавливаемые на основе виноградных дистиллятов, – коньяк, чача. В помещении, где осуществлялось производство алкогольной продукции, обнаружены и изъяты перегонные кубы, иное оборудование», – сообщила пресс-секретарь УЭБиПК МВД по РТ Люция Тимергалиева. Процессуальное решение в отношении подпольного бутлегера будет принято по результатам экспертизы, на которую направили образцы всех изъятых напитков.

в несколько строк

- **ЕДИНЫЙ ГОСЭКЗАМЕН** в этом году в РТ будут сдавать 16 509 одиннадцатиклассников, ОГЭ – 36 532 выпускника девятых классов. В прошлом году татарстанских абитуриентов более всего интересовали такие направления, как «Информатика и вычислительная техника», «Образование и педагогические науки», «Химическая технология».
- **ТОРГОВЛЯ НА ШАТРОВЫХ ПЛОЩАДКАХ** активизировалась в Казани после окончания сезона сельхозярмарок. Здесь и в выходные, и в будни можно приобрести разнообразную фермерскую продукцию.
- **НА КРУГЛОСУТОЧНЫЙ РЕЖИМ ДЕЖУРСТВ** перешли лесники Татарстана. Все силы и средства в связи с пожарной опасной обстановкой переведены в режим повышенной готовности.
- **ПЕРВЫЙ РОССИЙСКИЙ ЭЛЕКТРИЧЕСКИЙ** мусоровоз «КАМАЗ-53198» «Чистогор» был представлен на III Международном салоне спецтранспорта «Интерполитех: СпецТрансExpo-2021», прошедшем в Казани. Машину оснастили современной комфортной кабиной на четырёхточечной пружинной подвеске, её максимальная скорость – 90 км/ч.

новый поворот

Уточняем сроки переписи населения

Акцию государственной значимости снова перенесли – с сентября на октябрь

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

Всероссийская перепись населения, запланированная ранее на октябрь прошлого года, пройдёт ровно год спустя – предположительно с 1 по 31 октября 2021 года.

Об этом РИА Новости сообщило со ссылкой на Росстат. В ведомстве заверили, что окончательные сроки не повлияет на запланированную работу, поскольку все процессы налажены.

Как уже сообщалось, изначально перепись должна была пройти в октябре 2020 года, но была перенесена из-за пандемии на апрель 2021-го, а затем на предстоящий сентябрь.



Предполагалось, что предварительные итоги акции государственного значения после переноса должны были появиться в начале 2022 года, окончательные – в 2023-м. Напомним: Федеральная служба государственной статистики называла сентябрь «окном возможностей».

Далее – на стр. 2

традиция

История Каравона продолжается

Светлана ОЛИНА

В субботу, 22 мая, в селе Никольском Лаишевского района состоится ежегодный русский народный праздник Каравон, который соберёт нынче более 150 фольклорных коллективов из Татарстана и других российских регионов.

В этом году праздник пройдёт в офлайн- и онлайн-формате, что позволит практически всем любителям русской культуры принять в нём участие. Специальным гостем Каравона станет известная фольклористка Тина Кузнецова с проектом ZREMTA SVENTANA. Кроме того, участников и гостей праздника ждут русские

народные игры в рамках проекта Uen Fest, показательные выступления борцов «Кулачная артель», мастер-классы по народным художественным промыслам, театрализованные представления петрушек, ярмарочные гулянья. На «Хороводной поляне» состоятся выступления самодельных фольклорных коллективов, а ярмарочные ряды порадуют гостей традиционной русской кухней с обязательными квасом и чаем из самовара. Праздник русского фольклора Каравон, приуроченный к престольному празднику Николая Чудотворца, на протяжении многих лет является уникальной площадкой возрождения народной культуры и традиционных духовных ценностей. Учредитель праздника –

Министерство культуры Татарстана, а основные его организаторы – Лаишевский муниципальный район и ГБУ «Таткультресурсцентр». Традиционно в организации и проведении Каравона активное участие принимают Ассамблея и Дом дружбы народов Татарстана, а также Русское национально-культурное объединение РТ. По информации организаторов, для удобства гостей праздника 22 мая между Казанью и Никольским будут курсировать автобусы (от станции метро «Проспект Победы»). Торжественное открытие Всероссийского фестиваля русской культуры в 11.30. Онлайн-трансляцию праздника можно будет найти в социальных сетях на страницах Министерства культуры Татарстана.